

Н. С. Каримова

## НАГРАЖДЕНИЯ КЛИРИКОВ И МИРЯН В ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ ЕПАРХИИ В КОНЦЕ XIX — НАЧАЛЕ XX ВВ.

Статья посвящена анализу награждений (сопричтений) за служение Церкви высочайшими (государственными) наградами священнослужителей и мирян в Екатеринбургской епархии. Рассматриваются поводы к награждениям и отмечаются награждения отдельными орденами и медалями (ордена святого равноапостольного князя Владимира, святой Анны, святого Станислава, медаль «За усердие», наперсный крест с украшениями из кабинета Его Величества). Среди получивших императорские награды — как известные церковные деятели, будущие исповедники и священномученики, так и многие деятельные прихожане, простые купцы, служащие консистории, духовных школ, рабочие и крестьяне. За каждым орденом, медалью стоят судьбы и подвиги людей, которых мы сегодня вспоминаем и чтим, стоит эпоха, насыщенная историческими событиями. Орденами и медалями за рассмотренный период (время царствования государя страстотерпца Николая II) в Екатеринбургской епархии было награждено не менее 380 лиц. Из них около 140 человек духовенства представлены к орденам св. кн. Владимира и св. Анны разных степеней. Золотыми и серебряными медалями «За заслуги» награждено около 240 мирян. Награждения приурочивались прежде всего к церковным и государственным праздникам (день рождения и день коронации императора), а также орденским дням. Но бывали и особые случаи. Исходным материалом исследования послужили высочайшие указы о награждениях, опубликованные в Екатеринбургских епархиальных ведомостях. Награды от Святейшего Синода и епархиального значения в настоящей статье не рассматриваются.

**Ключевые слова:** *Екатеринбургская епархия, награждение духовенства, высочайшие награды, наградная система Российской империи, Собор Екатеринбургских святых.*

Наградная система Российской империи начинает формироваться с 1698 г., то есть с момента учреждения императором Петром Великим первого ордена — св. ап. Андрея Первозванного. Наградная система для Церкви раскрывается в значении поощрения усердия духовенства и подвижнической деятельности мирян, для поддержания культурных начинаний, нравственного воспитания паствы.

Награды, как привилегии личности, в Церкви сводились к трем группам:

- канонические — возведение в сан, закрепленное в видах облачения и формах участия в богослужебных таинствах;
- литургические — наградные принадлежности служения священства;
- внебогослужебные — награждения духовенства и мирян государственными орденами и медалями<sup>1</sup>.

Наши заметки посвящены третьей группе — наградам внебогослужебным, высочайше пожалованным духовным лицам и мирянам Екатеринбургской епархии. Исходным материалом исследования послужили высочайшие указы о награждениях, опубликованные в Екатеринбургских епархиальных ведомостях с 1896 г. — года коронации на императорский престол св. Николая II — до 1917 г. Указы печатались в разделе «Официальный», открывающем номер выпуска, и поэтому, вероятно, охватывают все случаи награждений этого уровня. Награды от Святейшего Синода и епархиального значения в настоящей статье не рассматриваются.

Порядок награждений регулировался соответствующими документами. Так, согласно «Табели о рангах» 1722 г., священство получило право быть награжденными государственными наградами. Такие документы, как «Правила ношения орденов и медалей 1889 г.»<sup>2</sup> и «Сборник законов и форм о наградах 1893 г.»<sup>3</sup> показывают, что система была четко организована и продумана до деталей. Высочайшими указами

<sup>1</sup> Для сравнения с современной наградной системой отметим, что «Положение о наградах Русской Православной Церкви» содержит в себе сведения об иерархических и общецерковных наградах. Отчасти оно вторит системе, принятой в Синодальный период, развивая ее.

<sup>2</sup> Правила ношения орденов // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3-е. СПб., 1889. Т. 9.

<sup>3</sup> Сборник законов и форм о наградах / сост. С. В. Калашников. Харьков, 1893. 142 с.

она могла корректироваться в соответствии с нуждами момента. Так, указ 1910 г.<sup>4</sup> «Его Императорского Величества, Самодержца Всероссийского, из Святейшего Правительствующего Синода» обращал внимание на своевременность исполнения указа 1894 г. о награждении духовных лиц за отлично усердную службу и заслуги, приуроченном к высокотожественному дню рождения Его Императорского Величества, а также к 50-летию службы награждаемого Церкви Божией.

Укажем три вида наград: орден, медаль и крест из кабинета Его Императорского Величества с украшениями<sup>5</sup>. Нужно отметить демократичный характер награждений, в общих положениях соответствующий «Сборнику законов... 1893 г.», в частности учитывающий местные особенности. Основные группы лиц, удостоивавшихся государственных наград, охватывали представителей всех сословий: дворяне, духовенство, церковнослужители, учителя церковно-приходских школ, городские и сельские обыватели.

1. Первая группа — духовенство. В нашем случае — епископы и протоиереи. «Всемиловитейше высочайшим соизволением Его Императорского Величества» они награждались по «докладу обер-прокурора Святейшего Синода и определением Святейшего Синода», «на сопричисление» орденами св. кн. Владимира и св. Анны. Поводом к сопричислению были заслуги и отличия по епархиальному, учебному и военному ведомствам, отлично-усердная служба, «заметные» труды по народному образованию, особо торжественный день рождения Его Императорского Величества.

2. Вторая группа — священство и лица, служащие в церковных учебных заведениях и духовных консисториях. Они по «всеподданнейшему докладу кавалерской думы св. Анны» сопричислялись ордену св. Анны, или, для мирян, ордену св. Станислава. Повод выражал «воздаяние за усердную и беспорочную службу», приведшую, в том числе, к обращению не менее 100 человек к Православной Церкви<sup>6</sup>, а также за неслужебные отличия по «Ведомству православного вероисповедания»<sup>7</sup>.

<sup>4</sup> Екатеринбургские епархиальные ведомости (ЕЕВ). 1910. Отд. офиц. №12. С. 151–152.

<sup>5</sup> Об этом более подробно см.: *Дуров В. А.* Русские и советские боевые награды. М., 1990. 103 с.

<sup>6</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1913. №39. Отд. офиц. С. 453.

<sup>7</sup> Заметим, что в современной практике ордена св. Анны и св. Станислава из употре-

3. Третья группа — представители прихожан: церковные старосты, учителя церковно-приходских школ, певчие церковных хоров, попечители учебных и богоугодных заведений, волостные и сельские начальники награждались за отличия на благо Матери-Церкви. Представление исходило от «Комитета о службе чинов по гражданскому ведомству и о наградах» и от обер-прокурора Святейшего Синода. Представители этой группы награждались преимущественно медалью «За заслуги», золотой или серебряной, с лентой высших статусных орденов.

Однако особые обстоятельства могли смягчать границы награждений, установленные законом. Представление по каждому из приведенных поводов всегда сопровождалось уставной формулировкой и могло исходить из разных ведомств.

Так, например, для третьей группы награждаемых по гражданскому ведомству нами выявлены специальные формы «Списков к наградам». Высочайшим повелением в 1905 г. они были уточнены: «Главнo-управляющим собственную Его Императорского Величества канцелярию по соглашению с министерствами <...>, установлены формы <...> б) списков наград, испрашиваемым за служебные отличия, и в) списков наград за благотворительную и общепользную деятельность»<sup>8</sup>. «Список к наградам» содержал исчерпывающую информацию-характеристику достоинств лица, представляемого к наградам по указанному ведомству.

За фамилией, вероисповеданием, должностью, классом и чином следовали данные о годовом окладе, о последнем награждении и «к чему представляется в настоящем случае». Список к наградам за благотворительную и общепользную деятельность содержал сходные данные, но дополнялся указанием вида «оказанных отличий».

Таким образом, обоснованием награждения, как видно из формы «Списка к наградам», являлись «служебные, или неслужебные, обыкновенные или выдающиеся отличия»<sup>9</sup>. Списки характеризовали как самого представляемого, так и все виды деятельности священства и мирян.

Награждения были приурочены к церковно-государственным, гражданским праздникам и памятным дням с определенной периодичностью:

---

бления вышли.

<sup>8</sup> Высочайшие повеления, предложенные Правительствующему Сенату министерством юстиции // ЕЕВ. 1906. №3. Отд. офиц. С. 45–47.

<sup>9</sup> Там же.

Событие	Периодичность в течение 21 года
---------	------------------------------------

### Церковно-государственные

Воскресение Христово (Пасха)	ежегодно
День памяти свт. Николая 6/19 декабря, как день тезоименитства государя	ежегодно
День памяти Анны Пророчицы 3/16 февраля, как день празднования ордена св. Анны	ежегодно
День празднования ордена св. Станислава 25 апреля / 7 мая	ежегодно

### Гражданские праздники и памятные дни

День рождения государя — 6 / 19 мая	ежегодно
День коронации государя — 9 / 22 мая	ежегодно
50-летие и 25-летие служения священства	«в пространстве года»
Иные особые даты и поводы (например, участие в русско-японской войне)	в соответствии с моментом

**Императорский орден святого равноапостольного князя Владимира** — орден Российской империи в 4-х степенях, кроме военных давался за гражданские заслуги, по старшинству был вторым после ордена апостола Андрея Первозванного<sup>10</sup>. Духовные лица именовались не кавалерами ордена, а *сопричисленными к ордену*. Этим орденом в рассмотренный период, кроме ордена первой степени, награждены не менее 29 клириков. Сопричисление ордену 2-й степени «во внимание к отлично усердной службе Церкви Божией» было единственное. С формулировкой «Его Императорскому Величеству благоугодно было <...> всемилостивейше соизволить на сопричисление к ордену св. кн.

<sup>10</sup> Учрежден 22 сентября 1782 г., в день 20-летия коронавания императрицы Екатерины II. Имеет четыре степени, из них две первые именуется степенями большого креста. Орденская лента состоит из трех полос равной ширины: черная — красная — черная. Награда представляла собой крест — носился на ленте — и звезду на левой стороне груди.

Владимира <...> преосвященного епископа Екатеринбургского и Ирбитского Серафима»<sup>11</sup>.

Ордену святого князя Владимира 3-й степени сопричислены четыре лица духовного звания<sup>12</sup>. В 1896 г. ордену св. Владимира 3-й степени «Высочайшим указом <...> на имя капитула Российских императорских и царских орденов всемилостивейше сопричислен <...> преосвященный Симеон, епископ Екатеринбургский и Ирбитский»<sup>13</sup>. Среди сопричисленных ордену<sup>14</sup> — временно управляющий Екатеринбургской и Ирбитской епархией (с 24 апреля по 21 июня 1903 г.), второй викарий Вятской епархии преосвященный Михай (Алексеев), епископ Сарапульский<sup>15</sup>. Отметим, что награждение было приурочено к высокотожественному дню рождения Его Императорского Величества. Владыка Михай был во многом замечательной личностью, в миру капитан I ранга, духовное чадо и друг протоиерея Иоанна Сергиева (Кронштадтского), посетившего по приглашению преосвященного Михея Сарапул 21-го июня 1904 г. «Владыка был чтим народом за высоко-духовную и праведную жизнь. Скончался в 1930 (1931 г.?)»<sup>16</sup> Факт краткого временного управления не упоминается в изданиях по истории Екатеринбургской епархии.

К ордену святого равноапостольного князя Владимира 3-й степени в 1917 г. «Государь Император по всеподданнейшему докладу синодального обер-прокурора <...> всемилостивейше соизволил сопричислить за труды по обстоятельствам военного времени...» настоятеля Богоявленского кафедрального собора г. Екатеринбурга протоиерея Леонида Игноратова<sup>17</sup>. Отец Леонид — один из имеющих наибольшее чис-

<sup>11</sup> Высочайшая награда // ЕЕВ. 1916. №42. Отд. офиц. С. 300. Серафим (Голубятников), епископ Екатеринбургский и Ирбитский. Подробнее о нем см.: Верноподданный архипастырь: служение епископа Серафима (Голубятникова) в Екатеринбургской епархии / авт.-сост. В. В. Богомолов. Екатеринбург, 2014.

<sup>12</sup> Это крест меньший, нежели второй степени, для ношения на ленте на шее.

<sup>13</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1896. Отд. офиц. №20–21. С. 450. Епископ Симеон (Покровский) на Екатеринбургской кафедре находился с ноября 1894 г по июль 1896 г. Впервые в Екатеринбурге организовал Дом трудолюбия для отверженных, подобный Дому трудолюбия, основанному св. прав. Иоанном Кронштадтским в Санкт-Петербурге.

<sup>14</sup> Высочайшая награда // ЕЕВ. 1903. №10. Отд. офиц. С 231.

<sup>15</sup> ЕЕВ. 1903. Отд. офиц. №8–9, №13 С. 319–321.

<sup>16</sup> URL: [http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/ps\\_file.cgi?2\\_413](http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_413) (дата обращения: 06.04. 2015).

<sup>17</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1917. №7. Отд. офиц. С. 40.

ло наград, удостоивался наград неоднократно: был награжден в 1912 г. орденом св. Анны, а в 1917 г. — св. Владимира 4 степени.

Чаще всего в рассмотренный период совершались высочайшие сопричисления ордену святого равноапостольного князя Владимира 4-й степени. Награда представляла собой крест меньшей величины и на более узкой ленте<sup>18</sup>. Ее удостоивались преимущественно протоиереи к высокаторжественному дню рождения Его Императорского Величества и за отлично усердную службу в священном сане не менее 50 или 25 лет на одном месте. Таковых не менее 24 лиц, из числа награжденных — 9 по случаю дня рождения государя.

Так, по «всеподданнейшему докладу синодального обер-прокурора, согласно определению Святейшего Синода за 50-летнюю усердную службу Церкви Божией» в 1915 г. награжден священник Сретенской церкви села Колчеданского Камышловского уезда Стефан Васильевич Луканин<sup>19</sup>, впоследствии пострадавший от богоборческой власти и прославленный в лике святых Екатеринбургской епархии (память 10/23 июля). Кроме священнического служения, отец Стефан, занимаясь преподавательской деятельностью, в 1904 г. за 25-летние труды по народному образованию был награжден орденом св. Анны 3-й степени<sup>20</sup>.

Преподаватели духовного училища в священном сане также награждались орденом св. Владимира 4-й степени. Среди них в 1911 г. награждения удостоился смотритель Екатеринбургского духовного училища и редактор неофициального раздела Екатеринбургских епархиальных ведомостей протоиерей Александр Антонинов<sup>21</sup>.

<sup>18</sup> В наше время этим орденом награждаются за 35-летнюю службу.

<sup>19</sup> Высочайшая награда // ЕЕВ. 1915. Отд. офиц. №17. С. 209.

<sup>20</sup> Подробнее о нем см.: Жития святых Екатеринбургской епархии. Екатеринбург, 2008. С. 243–246.

<sup>21</sup> При нем местные материалы — документы, уставы, отчеты, письма, дневники — печатаются в новых рубриках неофициального отдела «Из епархиальной жизни» и «Из церковно-школьной жизни». Благодаря этому и за счет издания многочисленных богословских, источниковедческих, нравоучительных статей объем неофициального отдела стал в 1,5 раза превышать объем официального, а само издание получило живую связь с приходами, освещая насущные проблемы, привлекавшие широкий круг читателей. Такая популяризация издания носила миссионерский характер и была заслугой редактора отдела. См.: *Троицкий А., прот.* Екатеринбургские епархиальные ведомости // Православная энциклопедия. М., 2008. Т. 18. С. 148.

В целом картина сопричислений выглядит следующим образом:

Сопричисленные ордену св. равноап. кн. Владимира		
2-й степени	3-й степени	4-й степени
1 епископ	2 епископа	
	2 протоиерея	24 священнослужителя
Итого: 29 священнослужителей		

Императорский орден святой Анны<sup>22</sup> имел 4 степени. По старшинству это предпоследний орден в наградной системе Российской империи<sup>23</sup>. Всемиловитейшее сопричисление происходило за «отличноусердную службу и особые труды лиц, служащих по ведомству православного вероисповедания <...> и по всеподданнейшему докладу кавалерской думы св. Анны». Это был широкий круг священства и мирян — орденом могли быть награждены:

- 1) «исполнявшие в течение 12 лет должность благочинного или члена духовной консистории или правления <...> духовного учебного заведения;
- 2) обратившие в православие <...> не менее 100 человек нехристиан или раскольников <...>;
- 3) собственным иждивением, или склонением к тому других, соорудившие церковь там, где по местным обстоятельствам настояла в том особая необходимость <...>;
- 4) учредившие на свой счет больницу, богадельню или училище, не менее как на двадцать человек, и исправным содержанием того или другого заведения <...> и пр.;

<sup>22</sup> Орден, учрежденный в 1735 г. как династическая награда и в 1797 г. введенный императором Павлом I в наградную систему Российской империи для отличия широкого круга государственных чиновников и военных. Сопричисленный к государственным наградам Российской империи, орден никогда не переставал иметь особый статус династической награды Дома Романовых.

<sup>23</sup> Это крест на ленте, в центре которого изображена святая Анна. Звезда с бриллиантовыми вставками носилась справа на груди. На оборотной стороне ордена, на белом поле — вензель синей эмали из начальных букв девиза: «Любящим Правду, Благоучестие, Верность». Девиз заимствован от первоначальных букв имени и рода великой княгини Анны Петровны: А. I. P. F. (Анна Императора Петра Дщерь). Лента ордена — красная с желтой каймой.

5) лицо духовного звания, “особо усердно исполнявшее в течение 25 лет обязанности по обучению в народных школах”;

6) диаконы (штатный или внештатный), находящиеся на службе в войсках»<sup>24</sup>.

В нашем случае встречаются сопричисления ордену св. Анны всех степеней, от 1-й до 4-й. Всех награжденных этим орденом не менее 111. Из них — 72 священнослужителя и 39 мирян.

Орденом св. Анны 1-й степени было награждено только два священнослужителя. Один из них — преосвященный Митрофан (Афонский), епископ Екатеринбургский, сопричислен ордену в 1912 г. Высочайший указ гласил: «Государь Император во внимание к отлично усердной службе всемилостивейше соизволил к 6 мая, высокаторжественному дню рождения, сопричислить ордену св. Анны...»<sup>25</sup>. Орденом св. Анны 2-й степени<sup>26</sup> награждено не менее 21 человека, в том числе обративших более 100 человек в православие, из которых духовенства не менее 18 человек. Из мирян этого ордена удостоивались старосты храмов — за усердную, непрерывную и долгую службу. Ордену св. Анны 3-й степени сопричислено не менее 64 лиц в священном сане, преподаватели Екатеринбургского духовного училища, члены Училищного совета, старосты-купцы, среди них — порадевшие об открытии церковно-приходских школ.

Отметим священника Екатеринбургской епархии, служившего в сельском храме, удостоенного высочайшего сопричисления ордену в 1917 г., будущего священномученика Александра Ивановича Попова, священника Введенской церкви села Травянского Камышловского уезда<sup>27</sup>. Согласно указу, отец Александр был награжден «за труды по обстоятельствам военного времени»<sup>28</sup>.

Среди награжденных орденом св. Анны 3-й степени встречаются известные деятели нашей епархии. Так, в 1912 г. в связи с особо торже-

<sup>24</sup> Сборник законов и форм о наградах. С. 48.

<sup>25</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ.1912. Отд. офиц. №21 С. 331.

<sup>26</sup> Крест меньший величины; носился на шее, на ленте.

<sup>27</sup> В 1918 г. отец Александр Попов (память 8/21 июля) был зверски замучен и убит вместе с несколькими своими прихожанами в Половинном лесу. У отца Александра были сломаны позвоночник, рука и челюсть, отрезаны пальцы. Изувеченного священника подняли на штыки.

<sup>28</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1917. №7. Отд. офиц. С.434.

ственным днем рождения государя ордену св. Анны был сопричислен епархиальный противораскольничий миссионер протоиерей Александр Здравомыслов<sup>29</sup>.

Отметим единственные в своем роде и очень интересные факты награждений. В 1907 г. высочайший указ от 25 июля отметил наградой пастырское служение в условиях русско-японской войны 1904–1905 г. «Государь Император высочайше соизволил <...> на пожалование исполнявшему пастырские обязанности в полевом запасном №14 госпитале иеромонаху Екатеринбургской епархии Аверкию, за отлично-усердную службу и труды, понесенные во время русско-японской войны, ордена св. Анны 3-й степени»<sup>30</sup>. Вполне вероятно, что иеромонахом Аверкием, служившим в госпитале «во утешение и укрепление в православной вере раненых», был ризничий архиерейского дома. Его имя фигурирует в списках духовенства Екатеринбургской епархии на 1899 г.<sup>31</sup> Заслуживает внимания сопричисление ордену св. Анны 3-й степени старосты церкви свт. Афанасия, патриарха Александрийского, при Уральском горном училище<sup>32</sup> студента Санкт-Петербургского университета Федора Ошуркова.

Ордену св. Анны 4-й степени сопричислений не более 18 человек. В целом:

Сопричисленные ордену Св. Анны (не менее)			
1-й степени	2-й степени	3 степени	4 степени
1 протоиерей	18 протоиереев	64 протоиерея и священника	18 священников
<b>Всего: 108 человек, в том числе 7 мирян</b> (купцы, старосты, устроители школ)			

<sup>29</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1912. №21. Отд. офиц. С. 231–233. Протоиерей Александр Здравомыслов — настоятель Свято-Духовской церкви Екатеринбурга в 1922–1936 гг.; он был арестован не менее 6 раз в Екатеринбурге и Москве, впервые — «за противодействие изъятию церковных ценностей». Скончался 2 мая 1949 г. в Новгороде. См.: Лавринов В., прот. Екатеринбургская епархия. События. Люди. Храмы. Екатеринбург, 2001. С. 140, 177.

<sup>30</sup> Высочайшие награды // ЕЕВ. 1907. №38. Отд. офиц. С. 515.

<sup>31</sup> URL: <http://www.petergen.com/bovkalosp/ekaterinburg1899.html> (дата обращения: 19.01.2015).

<sup>32</sup> Домовый храм при Уральском горном училище, сооруженный на средства Е. М. Обиной и освященный в 1891 г. Постройка в духе эклектики с шатровым куполом. Закрыт в 1919 г., снесен в 1960-х гг. На месте церкви — новый корпус Уральского горно-металлургического техникума (ныне — колледж им. И. И. Ползунова).

**Орден Российской империи святого Станислава**<sup>33</sup> имел 4 степени. По «Сборнику законов...» к награждению орденом св. Станислава всех степеней лица из православного духовенства не представлялись. Высочайше награждались миряне, «преуспевшие в христианских добродетелях или отличной ревности <...> в совершении какого-либо подвига на пользу человечества <...> и обратившие на себя особенное высочайшее внимание». Награжденных не более 20 человек. Среди сопричисленных ордену — служащие Екатеринбургской духовной консистории, купцы, купеческие вдовы, учителя духовного училища: все по гражданскому ведомству; в том числе в 1911 г. по поводу дня рождения государя награжден преподаватель Екатеринбургского епархиального училища, надворный советник П. Бажов<sup>34</sup>.

**Медаль «За усердие»** — самая распространенная в наградной системе России<sup>35</sup>. Награждались ею представители прихожан: церковные старосты, учителя церковно-приходских школ, волостные и сельские начальники, «мастера, подмастерья и мастеровые императорских заводов, <...> в поощрение к трудолюбию и искусству» и за особенные заслуги — открытие или пожертвования на содержание народных школ, по ведомству православного вероисповедания или по гражданскому ведомству. Согласно ст. 676 «Свода законов...», в награждении этой медалью «испрашивалась двенадцать постепенностей: от нагрудной серебряной на Станиславской ленте и до шейной золотой на Андреевской ленте». За труды по народному образованию награждение приурочивалось к дню рождения Его Императорского Величества, ко дню коронации го-

<sup>33</sup> Орден Российской империи в 1831–1917 гг. Самый «младший» в иерархии государственных наград, главным образом для отличия чиновников. Учрежден 7 мая 1765 года королем Польским и великим князем Литовским Станиславом Августом Понятовским. В 1831 г. был включен в Капитул российских орденов.

<sup>34</sup> Высочайшие награды //ЕЕВ. 1911. №22. Отд. офиц. С. 171.

<sup>35</sup> Носили медаль на лентах низших орденов: св. Станислава и св. Анны. Медалью на Станиславской ленте награждались сверхсрочные нижние чины 1-го и 2-го разрядов, прослужившие 3 года, а на Аннинской ленте — за 10-летнюю сверхсрочную службу. Этой же медалью на Станиславской и Аннинской лентах «жаловались» гражданские чиновники всевозможных ведомств; волостные старшины за выслугу лет, «крестьяне, занимавшиеся улучшением хозяйства и устройством промышленных и фабричных заведений», и т. д. Во время русско-японской войны такими медалями награждали нижних чинов «за отличия небоевого характера, изобретения», а также «лица, обратившие на себя внимание в деле народного образования».

сударя, и, как правило, в ознаменование Светлой Пасхи Христовой. Это событие влекло за собой массовое награждение мирян, послуживших на благо Церкви и Отечества, до нескольких десятков лиц к дате.

Золотой медалью «За усердие» было награждено не менее 106 человек. Серебряной — не менее 141 человека, среди которых диаконы, старосты церквей, учителя церковно-приходских школ — 100 человек, остальные — купцы и вдовы, попечители народных школ, певчие и другие представители городского и сельского населения.

Общая картина награждений:

Награжденные серебряной медалью «За заслуги»					
Диаконы и псаломщики	Старосты	Учителя ЦППШ	Попечители, жертвователи	Крестьяне	Всего
8	18	67	24	24	141
Награжденные золотой медалью «За заслуги»					
3	22	33	33	15	106
Всего: 11	40	100	57	39	247

**Наперсный крест с украшениями из кабинета Его Величества** (кабинетный) — еще один вид высочайших наград<sup>36</sup>. Награждались, в частности, игумены и казначеи женских монастырей в «ознаменование их трудов по благоустройству обители». Ходатайство исходило от епархиального архиерея и поддерживалось руководством Священного Синода. Высочайше жаловался четырехконечный крест из драгоценных металлов, произвольного рисунка (но с обязательным распятием в центре), украшенный разноцветными эмалями и драгоценными или полудрагоценными камнями и увенчанный изображением императорской короны. Выявлено пять наградных случаев кабинетным крестом с украшениями. В одном из них, в связи с высокочтимым днем рождения государя и за службу по епархиальному ведомству, представ-

<sup>36</sup> Награда установлена в 1820 г. именованным указом императора Александра I. О порядке представления к этой награде и награждения ею: по логике, «кабинетный» крест с украшениями являлся следующей по значимости наградой после золотого «кабинетного» креста, и процедура награждения, вероятно, была такой же.

Н. С. Каримова

лялась «настоятельница Екатеринбургского Ново-Тихвинского женского монастыря игуменья Магдалина» (Досманова), особо поминаемая сегодня сестрами монастыря.

Орденами и медалями за рассмотренный период в Екатеринбургской епархии было награждено не менее 380 лиц. Из них около 140 награжденных сопричислены к орденам св. кн. Владимира и св. Анны разных степеней. Золотыми и серебряными медалями «За заслуги» на разных лентах награждено около 240 мирян.

Заслуживает внимания и география служения награжденных лиц — она обширна. В Екатеринбурге и за его пределами орденами и медалями были награждены священники и миряне Ново-Тихвинского монастыря, Богоявленского кафедрального, Екатерининского и Вознесенского соборов, Свято-Духовской церкви, Свято-Николаевского Верхотурского монастыря, церковей Ирбитского, Шадринского, Верхотурского, Уфалейского, Камышловского уездов.